



您的位置：首页 - 最新观点

殷剑峰：短期融资券的鲑鱼效应(9月26日)

文章作者：

在中国金融体系以银行、尤其是国有银行为主导的大背景下，债券市场自然也脱离不了银行主导的特征。从债券的发行看，以银行信用为背景的金融债券发行量仅次于基于政府信用背景的央行票据和国债。从两类债券市场，即银行间市场和交易所市场的份额看，前者显然要比后者重要得多。就银行间一级市场的认购额看，银行显然是最重要的债券投资者。

在银行间的二级市场中，银行依然是最重要的交易主体，只不过同一级市场相比略有变化。

2005年，中国债券市场的一个重要改革就是推出了真正基于企业信用的短期融资券，从而打破了国家信用和银行信用在债券发行中的垄断地位。从我国企业的短期融资需求和居民的短期投资需求看，短期融资券具有巨大的发展潜力：一方面，考虑发行成本后的一年期短期融资券的融资成本至多在3%左右，远远低于6个月和1年期的贷款利率(分别为5.22%和5.58%)；另一方面，居民在税前的活期存款收益率仅为0.72%，也远远低于短期融资券的收益率。考虑到高达10万亿左右的企业短期贷款和高达4万亿左右的居民活期存款，短期融资券在供求两方面都具有巨大的市场潜力。

首先，短期融资券的推出意味着利率市场化进入了一个新阶段，将为存、贷款利率的彻底市场化和金融结构转向以直接融资为主铺平道路。从国外商业票据的发展历程可以看到，非金融企业和非银行金融机构发行的商业票据不仅成为货币市场的主打品种，而且，通过货币市场基金，商业票据还成为居民进行短期金融投资的主要选择。事实上，美国利率市场化进程之所以在1980年代初之后有了飞速发展，其中的一个关键因素就在于商业票据、货币市场基金的相互促进效应，这导致优质企业主要依靠货币市场进行直接融资，从而对商业银行的业务经营模式产生了巨大的挑战：一方面，居民的短期资金越来越多地直接流向货币市场；另一方面，优质企业的流动性资金需求也越来越多地依靠在货币市场发行商业票据。这种居民储蓄资金和企业融资需求离开银行的过程——“脱媒”——促进了美国存、贷款利率的市场化和金融体系的结构性调整。显然，我国债券市场的发展乃至利率市场化进程和金融结构的调整也需要经历这个过程。

其次，短期融资券的推出对于理顺货币政策的利率传导渠道非常必要。可以看到，在我国的金融市场体系中，银行间市场因其涵盖了众多金融、非金融机构，业已成为利率决定的主导性市场。但是，央行的货币政策操作依然难以有效影响到实体经济。这里的一个关键原因就在于，央行的操作必须首先能够影响到众多金融机构的行为、尤其是银行类机构的贷款行为，而在间接融资体制下，银行对存款和贷款业务的垄断显然使得央行多少有些力不从心。短期融资券的出现以及未来的发展将有助于改变这种只能“隔山镇虎”的被动局面，因为央行对货币市场利率的调控将能够立刻影响到企业的短期融资行为以及居民的短期投资行为。

再次，从《短期融资券管理办法》看，短期融资券的发行实行了完全的市场化运作，这是我国债券市场摆脱长期的行政性干预的开端。例如，《办法》第十六条规定，央行自受理合格的备案材料之日后起20个工作日，就需要向申请企业下达备案通知书，并核定企业发行的最高余额；根据第十二条、十四条和第十八条规定，短期融资券实行余额管理，只要融资券余额不超过企业净资产的40%，企业在获准发行后即可自行选择发行日期、发行规模和发行价格，每次发行仅需提前5个工作日备案即可。

最后，短期融资券的推出对于长期受到行政干预掣肘的企业债，也具有刺激作用。可以看到，截至今年8月，企业债的发行量已经达到450亿元左右，比2003年全年的发行量还要高。而且，企业债的审批速度也大大加快，与往年相比要耗时一年左右相比，目下仅需两个月左右。

然而，在短期融资券的实际运作中，依然表现出银行垄断的迹象。可以看到，在已发行的20余只、总额达500余亿元的企业短期融资券中，主承销商基本上都是商业银行，认购也基本被商业银行所垄断。对于当前这种状况很好理解：短期融资券的发行夺取了商业银行的优质客户，因而需要从承销等非利息业务上予以补偿，而且，发展非利息业务也是商业银行的发展方向。不过，无论如何，竞争始终是改革得以进行的推动力，也是改革的目的。

文章出处：《21世纪经济报道》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所